

阳城县应急管理局 文件  
阳城县地方煤矿安全监督管理局

阳应急发〔2024〕139号

阳城县应急管理局  
阳城县地方煤矿安全监督管理局  
关于加强煤矿起吊作业管理的通知

北留镇安监站、各主体企业、各煤矿：

2024年5月19日，山西晋城沁和能源集团端氏煤矿井下发生一起手拉葫芦伤人事故，造成1人遇难。经初步了解，该矿3113撤架通道掘进工作面在延伸煤溜紧链过程中，手拉葫芦捆绑煤溜链条的挂钩突然脱出，将1名作业人员击伤致死。

为深刻吸取事故教训，坚决防范和遏制同类生产安全事故发生，加强全县煤矿起吊作业管理，提出以下要求：

一、进一步提高政治站位

各主体、各煤矿要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，牢固树立事故可防可控理念，坚决把保护人民生命安全摆在首位，始终秉持“生命至上”的理念，紧紧围绕不出事故的结果导向，真正吸取教训，真正把防控事故的各项举措落地落实。

## 二、规范起吊作业管理

各煤矿要建立健全起吊器具入库、领取、使用、检查、保养、维护等管理制度并严格执行，严禁使用已报废、不完好及性能不可靠的起吊器具。在开展起吊作业前，必须由分管领导牵头组织开展专项风险辨识，进一步明确安全管理的重点部位和薄弱环节，制定有效可靠的管控措施；开工前必须由当班班长进行安全确认，确保起吊器具检查合格、人员站位正确；在使用起吊器具作业期间，班组长要对现场起吊作业进行统一调度指挥，必须按照起吊器具的使用措施及相关制度执行，并配备专职安全员进行现场监督盯守。

## 三、加大视频监控“反三违”力度

各煤矿要充分发挥视频监控“千里眼”、“黑匣子”功效，严厉打击“三违”作业行为，起吊作业、零星作业必须在视频监控范围内，监督职工上标准岗、干标准活，对视频监控使用做到责任、安设、管理、检查、处置、分析、监督七个到位，尤其是对采掘作业面、各类危险作业和零星工程，要加大视频检查频次，对于“三违”行为保持零容忍态度，确保全过程作业安全。

## 四、扎实开展安全警示教育

要用好《黑色三分钟 生死一瞬间》专题培训视频教材和视频反三违的成果，结合查处的“三违”案例，每月至少利用一个班的时间专题开展警示教育培训，让职工反复观看，结合岗位实际、发生的具体的“三违”案例认真开展讨论、分析，让每一名职工真正“看明白、想明白、干明白”。

## 五、深入开展起吊作业隐患排查

各主体、各煤矿要立即开展一轮起吊作业管理专项检查，对起吊作业的管控措施进行一次回头看，对起吊设备进行一次全面排查，排查出的问题隐患，进行清单化管理，按照“五落实”要求进行整改。县局将会对各煤矿进行督导检查，凡是发现起吊作业环节仍然存在问题的，将严肃处理。各煤矿于5月底前将自查自改报告经主要负责人签字后上报县局煤矿执法二股。

联系人:刘旭潮

电 话:0356-4220737

邮 箱: yamjek@163. com

阳城县应急管理局

阳城县地方煤矿安全监督管理局

2024年5月22日

(此件主动公开)

---

阳城县应急管理局办公室

2024年5月22日印发

---